

# 出席国际图联北京 会后会的感受

阎立中

国际图联和中国图书馆学会共同举办的图书馆学、情报学教育研讨会在本届国际图联东京会议后在北京举行。讨论会历时六天，在中外与会者共同努力下，圆满地达到了预期的目的，于九月六日胜利闭幕。

这次讨论会的主题是“新技术发展对图书馆学、情报学教育的影响”。提交会议的除用于中外交流情况的介绍性论述外，国外同行有好几篇论文涉及了讨论的主题，其中某些论点对我们很有启发。譬如西德卡格伯恩教授在谈到新技术发展对图书馆学课程内容的影响时举编目课程为例，他认为传统的编目课程讲授的内容主要是编目原则、著录方法和编目条例的使用。而目前由于编目事业社会化的开展，联机编目在工业化国家已经普及，在某些国家和地区也已起步；这样在编目事业社会化的环境中，图书馆的编目人员，除少数从事原始编目的人员外，绝大多数编目人员需要具备从书目数据库检索数据并进行修改、利用的知识，他们对传统编目课程中的某些内容就不一定要了解。编目事业的社会化要求对传统的编目课程内容作相应的调整，甚至改变。

历时六天的讨论，我个人认为以下一些问题值得我们进一步思考和研究：

1 图书馆学、情报学教育中对新方法的使用问题；

1.1 传统方法与新方法之间的关系；

1.2 应用新方法的原则；

1.3 工业化国家在这方面的经验和我们怎样吸收和利用；

2 图书馆学、情报学的课程设置；

2.1 图书馆学、情报学的教学体制；

2.2 在课程设置中引进新方法的原则；

3 教学设备问题；

4 在职培训的原则组织和方法。

研讨会决定国际图联和中国图书馆学会分别出版讨论会的论文集（英文、中文版）。希望论文集的出版能进一步推动图书馆学、情报学教育的发展。

## 附：“图书馆学情报学教育与研究”研讨会作者及论文目次

- |              |                           |
|--------------|---------------------------|
| 阿曼(美)        | 情报技术对图书馆教育的冲击             |
| 白国应          | 中科院系统图书馆工作人员的继续教育         |
| 陈 誉          | 关于我国图书馆学、情报学教育改革中一些问题的探讨  |
| 伊文斯<br>(英)   | 情报的电子传送：洛古布洛夫最新研究计划的生动范例  |
| 林瑟菲<br>(美)   | 图书情报学的国际合作：资历的平衡与交换的一些建议  |
| 卡格伯恩<br>(西德) | 科隆大学的图书情报学研究课程——教育专家的德国模式 |
| 李哲民          | 中国公共图书馆系统的在职人员教育          |
| 埃思皮库<br>(尼)  | 介绍全非的图书馆教育课程方案            |
| 勒克斯<br>(西德)  | 图书馆工作人员的培训计划              |
| 彭斐章          | 关于图书馆学高层次人才的培养问题          |
| 罗彻斯特<br>(澳)  | 新技术与方法的课程设计               |
| 孙云畴          | 图书馆的人才培养与图书馆教育            |
| 蒂斯(加)        | 管理学的教学                    |
| 谢灼华          | 图书馆专业人员的知识结构问题            |
| 肖自力          | 中国的图书馆学的专业教育——现状与趋势       |
| 朱天俊          | 函授教育三十年                   |
| 周文骏          | 论硕士论文的指导工作                |